

# 宏觀港都、獨立啟航： 邁向專業與尊榮的新里程

新歲伊始，萬象更新。站在 2026 年的起點，回望過去一年，高雄律師公會在變革的浪潮中穩舵前行。第 16 屆的任期自 2024 年開始迄今，對我最深刻體悟是國際視野與本土扎根交織的重要議題。

## 專業化的提升與律師倫理的反思：重塑律師執業尊嚴

面對這世代各項法律制度不斷地變革，不論是世界趨勢的環境淨零、AI 科技，或是新制度的推動如精神衛生法、軍人權益事件處理法等，使律師需要不斷地精進專業，讓我們意識到律師專業化的需求日益迫切，這也是高律數年來一直著重於律師在職進修課程安排的原因。

過去一年司法界也面臨了不少低迷與挑戰，部分律師形象受挫，讓我們反思律師倫理的全面落實，公會對此從不避諱，而且更積極辦理律師懲戒與自律作為，以維護律師執業尊嚴，雖有少部分律師有故意踩紅線的行徑，然而合法合規執行業務的大部分律師，卻需要面對極具爭議性的「偵查不公開」界線議題，讓我們更深刻感受到律師執行業務的困境，全律會、高律也透過各項座談會或機關拜會機會，探討並揭露辯、檢雙方在程序正義及委任關係間的摩擦與共識。

唯有透過持續的專業提升與對等溝通，兼衡律師公益色彩與個案服務性質，並強化

律師的執業自主性，我們才能在守護人權的同時，重塑社會對律師專業的信賴。

## 默默耕耘的服務：公會存在是為「院辯檢」的權力制衡

律師公會必須強大且獨立地存在，方能促成院、辯、檢三方的權力制衡。公會存在的本質，就是為了確保律師在制度設計中擁有對等發聲的權利。面對近年考試制度使錄取人數攀升，各項法律執行或措施對律師生態造成衝擊等議題，我們持續在高院轄區座談會、研討會或機關拜會，針對制度推廣與修正提出建言，確保律師執業環境的改善。

在優化服務品質上，高律是全台唯一在轄區內三個法院提供律師閱卷影印服務，也是首重在職進修課程質與量提升的公會，並扮演與院檢及市府單位溝通的角色，包含與院、檢爭取休息室空間設備、調整閱卷室位置，提升律師夜間陪偵便利性及安全性，監所律見相關程序措施，法律諮詢或法律推廣公益服務，特約醫院、商店的合作簽署，高律始終在細微處努力，是為讓道長能有舒適的執業環境。

公會持續舉辦各項活動，包含國內外旅遊活動、各類社團包含音樂、體育運動、語言、手作娛樂等各類性質，以維護律師身心健康發展，並增進道長間的情誼交流。

不論是站在院辯檢三足鼎立的立場，或為

道長的執業環境與休閒生活，公會都將持續為捍衛權益發聲，並為提升福利品質而努力。

## 國際足跡與台灣貢獻：從東京到河內的感召

高律過去在前幾屆理事長的帶領下，積極與世界各地接軌，與東京一辯、香港律師會均有簽訂 MOU，也與兩岸進行學術交流。在高律第 16 屆的任期中，我們積極走出高雄。

第一任時，我們與日本東京第一辯護士會交流，實地參觀其獨立會館，那種專業自治的氣息令我深受震撼；我們拜會謝長廷大使，了解到如何在外交上運用法律的專業解決資產歸屬問題，及善用法律人協商技巧溝通政治事項；大韓辯護士協會於 113 年 12 月 16 日來台參訪時，也特地到訪高律，與理監事們進行文化與法律交流。第二任時，我們遠赴越南河內參加 LAWASIA 亞洲法學會年會，在會場上，看見台灣律師以及各國律師參加研討會，更見證全律會代表林瑤律師選上 LAWASIA 副會長的榮耀，除了展現法學專業，也是國家法學地位的推展。高律也偕同全律會李玲玲大理事長拜會駐越南台北經濟文化辦事處、越南台灣商會聯合總會、越南律師聯合會及越南國際仲裁中心等單位，見證了台灣人在各領域的國際貢獻。高律更與越南在地律師舉辦台越法學論壇，亦拜會富邦銀行河內分行，再與日本第一東京辯護士會、香港律師會進行國際友會會談，期待這些拜會與交流，讓高律與世界接軌，展現高律在台灣司法律師界的重要地位，也推舉出高雄・台灣在國際的地位。

我不禁思考，在亞洲國家日本、韓國許多地方公會，皆擁有獨立的辦公建築與完整的自治體系。獨立的建築體代表著高律的樣

貌，高律代表著高雄的在野法曹，也是南台灣重要的司法推手，更能代表外賓對這座海洋城市專業活力的第一印象。高律，理應成為台灣法律專業形象的領航者！

## 2026 年展望：購置會館，構築獨立與認同的根基

除參訪台中律師公會會館外，於 2026 年初，我偕同會館籌備委員會委員們，馬不停蹄地參訪了新竹、桃園律師公會會館，此行我們積極了解各公會籌備會館的歷程，並評估會館在功能性上的實際運用。更重要的是，我們深刻感受到獨立性所帶來的無形價值提升。院、辯、檢三方應各自獨立，公會辦公空間移出法院建物（僅保留休息室供會員開庭使用），是為了讓公會與院檢站在平等的地位對話，跟上六都與國際城市的腳步。目前全台六都中五都及新竹，有些公會會員人數不及高律一半或三分之一，均已擁有自己的獨立的會館，為了公會長期的發展，提升自治獨立性，增加會員運用福利，及高雄在國際地位的提升，我們理應持續為購置會館而努力。

在 2026 年，我們也期許透過推廣校園公益演講及舉辦公益活動以提升律師公益形象，繼續增設社團及推動特約商店服務，以增進會員福利。

各位道長，為了重塑律師良好形象，提升會員的福利，增進公會認同與歸屬感，2026 年將是高律更宏觀、更具公益形象的一年。我們將持續推動購置會館的進程，讓這座建築成為我們專業、獨立與團結的象徵。讓我們攜手，為高雄、為台灣，開創一個更公正、更專業的法治未來！